洛阳风俗"犹尔雅"

"洛阳古多士,风俗犹尔雅。"这是北宋大文豪苏轼的《司 马君实独乐园》一诗中的两句。其大意是说,洛阳自古以来就 "盛产"贤人名士,在他们的影响下,这个地方的风俗也最接近 正统,显得纯朴、高雅

从伏羲演八卦、黄帝选密都,到周公营建洛邑、制礼作乐, 再到老子的道家学说、孔子入周问礼,以至于后来的程朱理 学,等等,洛阳的文化根脉一直健旺,孕育出的民风也一直是 最纯正、最优雅的。说起良臣贤相,我们就会想起周公、召公、 伊尹、狄仁杰、张九龄、司马光、张居正、吕蒙正等;提到文化 名人,我们就会想到老子、孔子和孟子,玄奘、杜甫、白居易, 邵雍、二程和朱熹;谈及儒释道等学派、宗教的源流,我们就会 记起儒学渊源于此,道家创始于此,佛教首传于此……那些耳 熟能详的历史故事或传说,如"周公吐哺天下归心""召伯甘棠 听政""伯夷叔齐叩马而谏""孔子向老子问礼乐文化""二程 讲学与程门立雪"等,无不为洛阳的"风俗犹尔雅"注入了不竭 的源泉活水。

当年,我这个来自异乡深山区的野小子,刚入洛阳城时, 大有刘姥姥进大观园的怯生、惊奇感,后来慢慢地体会到,这

是个古风犹存、包容性强的城市,接触到的人都那么和善、从 容、优雅,我便很快有了融入感、归属感,渐渐地深爱上这座城 市。30多年来,虽多次搬家,但每次都能幸遇好邻居,那种相 处舒服的融洽,让我深深地感受到远亲不如近邻的含义。我 的耳朵小时候冻伤过,邻居就给我织了两套耳暖;我喜欢吃饺 子,邻居做了饺子往往端一碗让我尝鲜;我喜欢吃南瓜、红薯, 时不时便能收到邻居送来的时鲜瓜果。也曾到过很多城市, 但我总觉得洛阳的古风民俗更让人沉醉。

近来,我随河洛文化振兴写作团队深入洛城周边乡村采

在伊滨区马寨村,我们一进村便看到一面醒目的家风家 训墙,上面列着该村几大家族王氏、申氏、付氏、朱氏、张氏、 郭氏、高氏、刘氏的祖传家训。其中的朱氏家训说:"见老者, 敬之;见幼者,爱之。有德者,年虽下于我,我必尊之;不肖者,年虽高于我,我必远之。慎勿谈人之短,切莫矜己之长。 仇者以义解之,怨者以直报之,随所遇而安之。人有小过,含 容而忍之;人有大过,以理而喻之。"这段话源自宋代大儒、理 学家朱熹的《朱子家训》。

该村朱家人始终秉承祖训,诚实做人,敦睦乡邻,不惹事, 不怕事。奋发图强,再苦再难也不偷不抢、不欺不骗。立足本 村,放眼外界,走得再远,一声召唤就立即赶回,有钱出钱,有 力出力,有多大力气使多大劲儿。朱家祠堂抗战时被当作救 助站,抢救被日军飞机炸伤的乡亲们,后来又用作学校、仓库 等。朱氏后人兼容并蓄,宽大为怀,对外来户不欺生、不排斥。

朱氏后生朱宏安说,奶奶曾给他讲过,当年朱家把仅有的 一点食物分给逃荒者吃,还经常接济贫弱者,甚至腾出房屋让 给外来户王家住,后来两家结亲。朱宏安说,从记事时起,他 就没见到村里出现违法犯罪的人和事。在这里搞文旅产业开 发建设的某企业负责人也说,这个村的民风民俗很纯朴,项目 建设比较好开展,现在村容村貌变化也很快,很有开发潜力。

再到市民之家和各县、乡、村看看家风家训馆,我们更可 以强烈感受到河洛大地的淳厚风俗。孔子所言"郁郁乎文哉, 吾从周"的正统周礼之风,众多古圣先贤共同襄助的河洛优雅 之风,新时代有识之士推陈出新化育的传承创新之风,使"犹 尔雅"的古都风俗更加和煦怡人。

东坡若在世,当惊风俗新。

风,也强烈感受到洛阳民风民俗的淳厚

灯下漫笔

小要指望别

的

见识和你

近日,和朋友在一起聊天。刚坐下一会 儿,一位朋友就要起身告辞,说是要给家里 提水。问其故,他马上诉起了苦。所住的楼 房,一个门洞已经停水8天了。

"自来水公司不作为?""不是,是下水道 老堵塞,一楼的住户家一个月被淹两次,结果 人家把总阀门关闭了。""没有人协调?或者 说一楼没有和楼上住户说起这事,让大家都 注意?""人家说了。有的住户很理解,很配 合,而有个别的住户不以为然。"可能是说干 了嗓子,拿起茶杯"咕咚咕咚"几大口,然后接 着说,"有一住户,当人家给他说这事时,先是 不开门,后来门开了,丢下一句'是你家堵了, 又不是我家堵了'就又'咔嚓'把门关上了。 一楼住户一气之下就把总阀门关闭了。"各家 只好又怨气又无奈,到处找水做饭……

生活就是万花筒。简单地想,好多事情 都是公说公有理婆说婆有理,只是站的角度 不同罢了。但细心想想,社会之中,应该有 一个公理,也就是大家都认可的社会规范。 人是否达到这个社会规范,就在于这个人 "见识"的或高或低。

某天翻看报纸,看到一幅少儿绘画获奖 作品,题目是《陪妈妈上街》。画里面没有高 楼大厦,没有车水马龙,也没有琳琅满目的 商品,有的只是数不清的大人们的腿。欣 赏、品味、想象、思考,越端详越体味到这幅 画的童贞和真实。幼儿园的孩子只有几岁, 身高几乎还不到大人的腰部,他们上街看到 的只能是大人的腿。

是啊,孩子们上街看到的是大人们的 腿,而不是高楼大厦和车水马龙,这是他们 的身高决定的,身高决定见识;或者随手往下水道扔垃圾,或 者一气之下关掉阀门,他们想到的只是自家的整洁、安静和方

便,这是他们的心灵境界决定的,心灵境界决定见识。 台湾有一家大型公司,总裁是一位女性。让同行们感到 惊奇的是,这位干练的女总裁对下属总是温文尔雅、和颜悦 色,并不像想象中的总裁那样威风八面。可就是这样一位不 显山不露水的总裁,她带领的公司经营业绩总是比别人好。 在一次记者的采访中,女总裁透露了她的经营秘诀:不要指望 别人的见识都和你一样。

岁月可以磨掉许多东西,但道理却古今相通。翻阅《世说 图》看到这样一个故事,有一天,教养良好,才华裴然的和 尚竺法深在晋简文帝司马昱那里聊天,正好被当时的清谈主 力干将丹阳尹刘惔看到了。刘惔就夹枪带棒地讽刺道:"你这 和尚怎么不在寺庙里待着,没事就往有权有势的人家里跑 啊?"竺法深面不改色,从容回答:"阁下您认为这是有权有势 的人家,在我眼里,这和贫寒人家没有什么区别。"竺法深没有 和刘惔一般见识,所以干戈为玉帛。

身高决定的见识,会随着成长而提高;心灵境界决定的见 识,也会随着人生修炼而广远。修炼人生,增长见识,让我们 人生成功的高度,高些,再高些……

故园琐记

老家的门锁

□ 大海

小时候在老家,记忆中家家户户都有锁,尽管那大门是稍 微一撞就开的。

老家的锁有的是铁匠手工打造的,有的是铜匠手工制作 的。锁的形状圆的,椭圆的,方的,长方的。钥匙的形状更是 千把一面,三寸多长、筷子宽窄的薄铁片前端握弯挖个小方 口,那钥匙往往是一把钥匙可以打开好几把锁。

那时候的锁也不坚固,锤子一砸就开,甚至有的锁用手一 拽,就开。我家大门上的锁更是个聋子耳朵——陪饰儿。我 家的大门锁住后,钥匙就放在大门两侧的门窑儿里,最多有时 候拾块瓦片盖住。我家门锁的作用,也就是告诉来人:"家里 没人,你有空再来吧。"

有一次,母亲和东邻西舍的大娘婶子说到锁门这件事。一 个婶子说:"俺的钥匙就放到猫道眼儿里。"一个大娘说:"俺的 钥匙就放在门槛底下。"一个嫂子说:"俺的就放在门'圪佬'那 里。"一个婶子说:"那一回,从地里回来,钥匙锁家里了,正好李 狗路过,我一说,人家掏出钥匙往俺那锁里一人,嘿,开啦!"

有一次,邻居去俺家借东西,一看家里没人,急着用,就找 到了地里,我母亲脱不开身,就吆喝着说:"钥匙在俺那门窑儿 里,你开开门自己取吧,出来记着把门还锁住,钥匙还放在那 里就行了。"

那时候锁门和不锁门一个样,好多家还是柴扉门,一拽就 开,可是破门而人盗窃的事也不咋发生。至如今,家家都按着 防盗门、户户都按着防盗锁,大多还按着防盗窗、防盗网,甚至 还有监控、自动报警系统的,就这破锁入室案件也时有发生。

俗话说:"锁君子不锁小人。"人群中,部分人永远都是诚 实的,他们绝不会偷盗;还有部分人永远都是不诚实的,他们 总会撬锁偷盗;因此锁防的并不是小偷,因为如果小偷真的想 偷你,啥锁也锁不住他们。

锁真正防的,是那些大多数时候都诚实的人。



烟岭朝晖

卫宏胤摄于寇店烟岭广场

时令走笔

□ 陈利国

立秋了。"未觉池塘春草梦,阶前梧叶已秋声。"在农耕时 代,秋天确实是收获的季节,种豆得豆,种瓜得瓜。脱离农门十 余年了,夏种秋收的事还在记忆里。

儿时,村庄附近有个奶厂常年收草,暑假,村里的小孩子们 就会结伴割草,三人一组,到洛河滩割草,送到牛奶厂去卖,可 以换几块钱巨款,可以买些心仪的东西或零食。

地里的玉米收获后,是父辈们发财的机会,都会去地里割 玉米杆拉到奶厂卖,一车能卖十几块。因去卖玉米杆的人太 多,常常卖一车要整夜地排队。卖完后拿到那十几块,心里那 是真高兴,回家后继续割一车再次排队。有时为了能多些重 量,就会去找那种绿油油的玉米杆。

记得有一年父亲的表亲家特意捎信说,他家的玉米杆绿,他 们顾不过来,让父亲去割他家的。那几天每车能多卖一元五角, 父母特别高兴。排队不容易,车上能多装些就多装些,有一次父 亲的架子车胎被压爆了,还有一次因装的太多,路况不是很好, 翻车了。好在随后父亲发明了打捆装法,再也没翻过车。

拉重架子车是个力气活,车上绑几根绳子,几个哥哥都拉 着。"山里猴不敢见引头",我是老小,也要拉绳梢。母亲笑着说 "一个蛤蟆四两力",多拴根绳。

那时最羡慕的就是有拖拉机的,虽然也需要排队等候,那 一车拉的玉米杆是架子车的两倍还多,一发动,不费力气就开 走了,嘟嘟嘟嘟——

中午与父母在一块吃饭,又说起了那时的故事。父亲说, 现在的社会真是好,不用那么出力了,还吃啥有啥。父亲很知 足,他脸上的皱纹都带着笑意。

父亲老了。他的人生也到了秋天。

我们家兄弟多,为养活我们,父亲的腿是出过大力的,很早 就骨质增生了。记得一年医院发了二十斤大米,我打电话给父 亲,让他从老家来拿走。本身是好事,父亲很高兴地来了。提 着二十斤大米坐公交车回家,又从车站提着回家。这一下可坏 了,右膝关节痛了两个多月,最终还是吃了十几副中药汤剂才 不疼了。所以我常提醒父亲,年龄大的人不能提太重的东西, 去超市购物不能购太多,最好来个车子。门诊上许多骨质挫伤 的老人就是提重东西太多所致。"我没摔倒呀,我没受伤呀 片子一出来,大面积骨质挫伤,不说话了。老年人,骨质疏松, 一切皆有可能,且行且珍惜。

父亲及我们兄弟四个都胖。父亲的体重二百多斤。前两 年父亲下决心减肥,早上要走几公里。我说,伯,不敢走这么 多,运动适可而止,不劳为度。你要是走这么多,关节容易出问 题,或者你拄根拐杖走。父亲说,没事,就你们大夫事多,我还 不老。他坚决不拄拐杖。

果不其然,关节出问题了,痛苦异常。啥也不说了,住院 呗,儿子是骨关节病的小专家,方便。住院十几天不痛了。自 家人说话不好使,让科室大夫讲:拄拐杖,否则还复发,难治 愈。真灵验,也真听话,父亲拄上了拐杖,腿再也没痛过。

人到老年,人生之秋也。周礼曰:五十杖于庭,六十杖于 乡,七十杖于国,八十杖于朝。老祖宗的智慧。

其实,季节之秋与人生之秋都是顺其自然的事。诗曰:秋 到北国风景佳,房前果蔬屋后瓜。心中有花自优雅,顺应流年 驻芳华。

思绪悠悠

□ 海燕

夏末的夜,踽踽独行。

华灯渐歇,偶有几家夜店还未打烊,远处断断续续的歌声在悠 长悠长的街道上回荡。昏黄的街灯将淡淡的光晕投射在宽阔的柏 油路面上,月光下积水的倒影里仿佛瞬间消散了一季的暑气。

街角的晚风卷起地上几片落叶,倏忽飘起,倏忽又落 下。什么时候开始,这昔日的街道就没有了盛夏的拥挤和慵 懒?什么时候开始,这街道变得如此空空荡荡?

步履匆匆中我忽然碰撞到秋的臂膊,不由得拉一拉敞开 的衣领,哦,浅秋,你来了……

浅秋是从深夜悄悄赶到的,夏末的朝阳一露面,她又娇 羞地地跑开了。就这样一直躲躲闪闪,仿佛初识的孩童,躲 闪多次后,才可以和你坦然相见。

清晨,漫步孝文北路,一路晨风送爽。最喜欢翡翠庄园 墙外那长长的一架蔷薇,从北到南,连连绵绵几十米,翠绿的 藤蔓焕发着勃勃生机;枫叶路旁那一篱丛菊,郁郁葱葱,缀着 露珠,嬉笑着,欢闹着,蓄足力量,等待开放。

晨雨还是说来就来,但已经没有了夏雨的滂沱和酣畅, 几丝几缕,稀稀疏疏。站在洛阳师院门前的法桐下,抬头仰 望,偶尔几片黄叶似乎最先品尝了浅秋的凉,那叶中的脉络 越发清晰和透亮。过几天,就该是"一叶落而知天下秋"的感 喟了。有幸,我抢先了一步,在这个夏末晨雨中领略了秋的 色、秋的味、秋的凉,而同时,又有了一份提前感受的悲伤。 站在树下,偶有清露滴落,携着清凉,滑过面颊,打在胸膛。

黄昏,在儿时和父亲一起种下的紫藤架下陪伴父母聊 天,母亲摘掉几穗早熟的绿荚,剥开拿出成熟的种子,晾干收 藏,以便来年种下。从门口那棵高大的皂荚树的树隙中漏出 几束金黄的夕晖,照射在满地的紫色落蕊上,连地面都泛起 了七彩光,那一刻,凝成一幅色彩斑斓的图画,承载起对童年 对故园的无限追忆和遐想。此后,每每想起家,首先就是那 副图画,分不清是在昨天,还是很久很久以前

小时候的傍晚,母亲总是站在门前皂角树下,焦急地呼 喊,然后,拍拍我身上的土,拉着我回家吃饭。而现在,我的 小孩差不多和我一样高了,每每分别,父母都站在门口望着 我的车拐过街头,消失在几排屋舍后面。他们只能佝偻着身 躯深情地望着他们的儿女,默默地祝福与期盼。

终究,秋,还是来了。在窗外西风绕廊的冷寂里,我再次 问自己,浅秋是什么? 为什么让人欣喜又彷徨?

浅秋是莫名的欢愉和深深地失落。经过春的绚烂、夏的 热烈,再有不久,就会是万叶秋声、蔓草无边。短暂的欢愉以 后是莫名的失落与悲伤。

仿佛只有等到秋凉,才有心情坐下来去盘点一年里悲悲 喜喜的时光。时凉时暖的晚风,吹来春日里伊水河畔的希冀 与梦想,夏雨滂沱中万安山下的落寞与彷徨,四季冷暖,人生 薄凉,都在斗转星移的红尘中倏来倏往。

窗外,蝉声渐远,西风已响,四周沉寂,月色如霜。在这 样凉凉爽爽的浅秋夜,秋思袭心,神游万仞……

红色记忆

青松不老

□ 杜阳春

赵长寿,庞村镇赵屯社区人,今年95岁高龄,先后参 加过抗日战争、解放战争,9次立下军功,尤其是在淮海 战役中荣立特等功。他经常教育后辈不忘历史,牢记初 心,珍惜今天的幸福生活。

赵长寿17岁被抓壮丁,在国民党武庭麟部当兵。 1943年,他打的第一仗就是洛阳保卫战,与具有飞机、坦 克、战车等先进武器的日军激烈战斗18天,狠狠打击了 日寇的嚣张气焰。

1947年初,他光荣地参加了中国人民解放军。随刘 邓大军千里跃进大别山运动战中,他所在四纵特务连活捉 了敌师长武庭麟、副军长杨天民、姚北辰,受到纵队嘉奖。

1948年3月,在解放洛阳战役中,他随陈庚、谢富治 兵团11旅32团特务连浴血奋战,攻克洛阳由国民党青年 军拼命死守的最后一个据点——西北隅,活捉国民党王 牌206师师长丘行湘,打破国民党吹嘘的"洛阳城固若金

1948年11月,黄维兵团被我中原野战军包围于双堆 集地区,3个敌碉堡以猛烈火力阻住我军前进道路。他 带领7个战士炸毁敌碉堡,扫清前进障碍。战友们在匍 匐前行中有4人中弹牺牲。他爬行到距碉堡10米左右 时,将3人仅剩的2枚手榴弹捆在一起扔入敌碉堡,随着 手榴弹的爆炸,他站起身端枪向另一碉堡射击口猛射,右 腿连中3弹,身负重伤,却为大部队趁机攻开敌阵地赢得

黄维兵团10多万人全部被歼,兵团司令官黄维被 俘。此次战役他荣立"特等功"。

之后,他随部队参加了渡江战役、华东战役、华南战 役等著名战役,9次立下军功。解放战争胜利后,他随部 队挥师西南剿匪,经过艰苦卓绝战斗,消除了匪患。

1955年,他主动退伍还乡,在村里当了25年党支部 书记。他为人正直和善,不贪不占,领里纠纷、家庭纠纷, 群众都愿意请他调处,他任职期间,整个村都处于祥和稳 定之中。1972年,他带领干群积极发展林果生产,在全 乡率先建起了150亩规模的苹果园、梨园,连年丰收,收 入可观,巩固了集体经济,又提高了人民生活。

他时刻以军人的身份严格要求自己。当时的农村参 军是众多青年人向往的事情,一可以保家卫国,二可以改 变命运,他有7个子女,唯一的儿子想参军,已经通过了 政审,他却没让儿子去,把名额让给了其他人。他不愿别 人说他搞特殊,"走后门",以他的资历,那时安排几个孩 子跳出农门是很容易的事,但他没有那样做。

在他言传身教下,儿女们都继承了他的优良品质, 家人和睦相亲。他和儿子一家住在一起,每顿饭儿子、儿 媳都要端到跟前;他不吃肉,儿媳专门给他做菜;他爱吃 菜饼,女儿们时不时就送些过来;晚上听到他咳嗽,儿子 就立马到跟前查看。

如今,他已95岁高龄,思维清晰,虽然腿脚不利索, 还能骑电动车到处走走看看。他还清楚记得淮海战役胜 利后,庆功大会会场前的一副对联:"红花要有绿叶衬托, 功臣要和群众结合。"

乡情难忘

见了父老问声好

□ 王中民

有首歌,名叫《父亲,我记住了》,歌词是这样写的: "望着我的眼,父亲对我说,出了点名没啥了不得,邻 村的大娘给你打招呼,你别假装不认得;挣了几个钱没啥 了不得,村头你二爷的小屋就是脏,你也要去坐一坐

每当我听到这首歌,就想起回老家的那些事。 小时候在老家,常听老人们说,谁谁家小子德行好,

当了干部没架子,见了乡亲有礼数。还听说,谁谁家小子 德行差,当了干部架子大,一进城就觉得不得了,见了乡 亲也没话。不但这些为人之道,在我的心灵上打下了深 深地烙印。

在部队时回乡探亲,我总要去左邻右舍坐坐,去村里 的老人家看看,去找一起玩耍过的发小聊聊,去儿时常玩 的地方走走。见了父老上根烟(尽管我不抽烟),见了妇 孺问声好

记得我参军时穿上军装,准备走的时候,村里的张大 爷再三叮嘱我:"出门在外,要常洗脚,解乏。"简单一句 话,温暖我一生。多年后,一次我开车回老家,看见张大 爷在村边攒粪堆,我停下车走到他跟前叫声"大爷好",张 大爷抬头一看,又惊喜又激动:"哎呀,是民啊,还认识我 这老头子啊!"我递上一根烟说:"咋能不认识呢,你身子 骨还硬朗吧?"大爷说:"还凑合,就是年纪大了,眼神不 好,你不给我说话,我也看不清是谁,这么多年了,你还是 那样,没变、没变。"

在村口,昔日乡亲们常聚集的地方,还是那棵大树, 还是那几个磨得铮亮的大石头,儿时的夏夜就是在这里 度过的。张大娘看见我:"这不是那个民吗,啥时候回来 的?"我赶紧迎上去:"大娘好,你身子骨还好吧?""好好, 现在光景好了,吃喝不愁,身子骨硬朗着呢。"大娘说着从 屋里拿来一个大包子,"来,尝尝,刚蒸哩!"我赶紧推辞: "一会就回去吃饭了。"大娘不高兴了:"作假哩不是,小时 候可没少吃大娘哩饭,快,趁热吃了!"还是那么热情厚 道,我赶紧接过包子:"咦,真香!"

小时候虽没吃过百家饭,但左邻右舍家的饭没有少 吃,家里人下地回来晚了,饭还没做好,邻居的大娘大婶 不是人个馍,就是端碗汤。直到现在,每次回老家,本来 计划和同学战友们出去搓一顿的,但到离走时,不但家里 人不愿意,邻居的大娘大婶们也不高兴:"这么远回来,不 吃点啥就走了,婶们心里会不得劲儿的!"那份亲情永远 都难以忘怀的。

去年回老家,去邻居张大叔家坐坐,张大叔开口就 问:"现在还舔菜盘不舔了?"嗨! 真是哪壶不开提哪壶, 说的我可不好意思。小时候生活艰苦,吃饭的菜总是不 宽裕,每次吃完饭我都把菜汤喝了,把菜盘舔得干干净 净,甚至不用再洗,所以我这个嗜好邻居们都知道。一句 调侃,却反映了深深的情感。

在城里,我们是普通市民,普通的国家工作人员。在 家乡,在乡亲们眼里我们是城里人、公家人,本身就对你 有仰慕之情,而自己不要以为自己很了不得,见了乡亲们 递根烟,问个好,乡亲们就很满足。

是家乡的水土养育了我,是家乡的父老教会了我,是 国家的好政策让我们进城参加了工作,任何时候都不能 忘家乡父老那份浓浓的情。